打

包费

老旧小区改造"焕"新颜 让百姓生活更美好

我州推进658个老旧小区改造让百姓"安居"变"乐居"

○ 黔东南州融媒体中心记者 龙思全 杨育森 实习生 李菊阳

近日,记者来到剑河县秀山小区看到,小 区里各区域功能规划合理清晰,柏油路面平 整宽阔,各类车辆有序停放在新增的停车位 上。在休闲区域,蜿蜒的小径相互交错,长 椅、凉亭、健身器材满足了不同年龄段居民的 生活需求,改造细节之处尽显人性化关怀。

秀山小区居民杨晓莲满脸幸福地向记 者分享她的居住体验,"我在这里居住六七 年了,小区改造后,生活变得便利很多。现 在走在小区里,处处干净整洁,治安也好,我 也不想搬到其他地方去住了,在这里住着就 是舒服。

城北社区作为剑河县老旧小区改造的 重点区域之一,共涉及包括秀山小区在内的 三个小区,共有1000多户居民,常住人口达 9000多人。改造前,小区内房屋漏水、路灯

不亮、道路破损等问题频发,居民们怨声载 道。而现在,这些问题都得到了有效解决。 "改造后,这些基础设施都完善了,居民反映 的问题也少了,社区的工作重心也转移到社 区党建上,平常也有更多时间组织居民开展 各种活动,社区居民的精神文化生活更丰富 了。"剑河县城北社区副主任江贤红说。

据了解,剑河县在"十四五"期间争取到 上级各项资金1.35亿元,共有十个老旧小区 纳入改造计划涉及5391户。在改造过程中, 剑河县围绕老旧小区的配套设施和房屋主 体进行了全面升级,针对房屋建设年代久远 导致的屋顶漏水、楼道灯光昏暗、楼梯扶手 损坏等问题进行了专项维修。同时,还对小 区内的公共区域照明、路灯等进行了更新, 提升了居民出行的便利性。

剑河县住房和城乡建设局党组成员、副 局长邹品金告诉记者,今年,剑河县十个小 区已基本改造完成。下一步,剑河县在巩固 小区改造成果基础上,激发业主的自治管理 意识,不断加强小区治理,进一步补齐城市 发展短板,提升居民的获得感和幸福感,提 升群众的满意度。

近年来,我州在老旧小区改造中,在注重 "面子"工程的同时,更重视"里子"建设,通过 高位推动、齐抓共管、精准摸排、问需于民等措 施,围绕"楼道革命""环境革命""管理革命", 全力推进城镇老旧小区改造。自2019年以 来,全州累计完成老旧小区改造658个小区 7.97万户,惠及居民32万人,共改造供排水管 网359.8千米、道路60.2万平方米,新增停车位 1.4万个、充电桩 1429个、文化体育健身场地

2.1万平方米,加装电梯34台,拆除违建5.1万 平方米,改造后的老旧小区焕然一新。

"今年,我州城镇老旧小区改造任务为181 个小区 13209户,目前已全部开工,其中已完 工64个小区4318户。"州住房和城乡建设局城 市服务中心主任杨武标说,下一步,坚持以人 为本,将群众满意度作为老旧小区改造的出发 点和落脚点,先民生后提升,同时探索建立适 合老旧小区特点的管理模式和长效管理机制, 维护和巩固改造成果,努力打造精品小区,深 入推进"十四五"期间的城市更新行动。



民进黔东南州委2024年度总结会议召开

本报讯(记者姚宁)12月29日,民进黔东南州委 2024年度总结会议召开,百余名成员齐聚一堂,共襄 盛举,携手回顾过去、展望未来。

会上, 听取审议了年度工作报告, 全面梳理 2024 年工作成果与经验;领学中央经济工作会议精神;解 读民进十五届三中全会要义;传达民进内部监督主题 年工作总结会精神。会议还学习了民进十五届八次 中常会、中共贵州省委十三届六次全会暨省委经济工 作会议、全省教育大会、民进贵州省第八届委员会第 五次全体会议精神。同时,对获民进省委、民进黔东 南州委先进支部和优秀会员进行了表彰。

会议肯定了民进州委一年来的成绩,同时也指出 了存在的问题。会议要求,要在思想上有高度,组织 上有力度,参政议政上有深度,社会服务上有温度,机 关建设上有厚度。要直面问题,从五个方面精准发 力,为州委新征程锚定"发力点",激励全体会员砥砺 奋进,续写民进黔东南州委新篇章。

黎平县茅贡镇:

民族文化激发校园新活力

耶、呀啰耶、呀啰耶……"近日,走进黎平县茅贡镇寨 头小学,只见学生们在操场上围成圆圈,跟着民族文 化老师学唱侗歌,欢快地跳着侗族踩歌堂舞蹈。

乡村小学教学质量相比城里有差距,为了补齐这 一短板,寨头小学积极挖掘当地侗族风情和民族特 色,通过开设校园芦笙课、侗族大歌音乐课、侗民族图 案绘画课等,不断培养学生的兴趣爱好,让学生得以 全面发展,以缩短城乡教育差距。

"在授课中发现,有的学生文化课不是很突出,通 过民族文化课和美育课程的学习,发现这些学生在民 族音乐、民族乐器、民族美术绘画上很有天赋,于是我 们就通过组建校园芦笙队、校园侗歌队、民族绘画团 等进行重点培养,以扬长避短的方式,不断激发学生 的兴趣爱好。"寨头小学校长吴胜仪介绍说。

寨头村坚持党建引领,充分挖掘本区域侗族文化 和侗族风情资源,传承发展侗民族文化,在寨头小学 开设侗民族文化传承课、美育课、课间十分钟踩歌堂 等,打造以"教育+侗文化传承+美育"为一体的多方 位发展学校。目前,寨头小学设有芦笙队1支,侗族 大歌和琵琶队1支,设有美育课"芭莎·课后一小时" 公益项目,重点对学生的绘画、剪纸和扎染等方面进 行培养,以提升学生动手能力和实践能力,用民族文 化激发校园活力,2024年寨头小学被黔东南州教育局 评为黔东南州劳动教育示范学校。

近年来,茅贡镇坚持以立德树人为根本、以扩优 提质为抓手、以改革创新为突破,大力推行民族文化 进校园,将民族团结教育与校园文化阵地建设、学校 教学计划、各类活动开展等相结合,打造特色鲜明、亮 点突出的校园文化。截至目前,先后有芭莎公益慈善 基金、中国儿童电影公益基金、杭州师范大学经亨颐 学院、黔东南州文化馆、黎平县文学艺术界联合会、黎 平县文联美术家协会等单位和社会团体到茅贡镇开 展教育相关工作。

凯里市第一中等职业学校:

赴试点小学开展急救知识宣讲活动

本报讯(通讯员罗春满)为贯彻落实教育部关 于全国学校急救教育试点工作的政策和要求,推动急 救教育普及工作全面开展,近日,凯里市第一中等职 业学校护理部师生赴凯里市万潮小学、凯里市坂溪九 年制学校、凯里市炉山第二小学、凯里市第五小学、凯 里市平乐小学开展"终身学急救,救护伴我行"急救知 识进校园系列宣讲活动。

此次系列宣讲活动,由凯里市第一中等职业学校 护理部的急救护理技术课程团队、中小学体验基地团 队成员担任宣讲活动主讲,宣讲主要聚焦"心肺复苏" 操作、"海姆立克"急救法的实际应用。

活动中,宣讲教师们结合生活实例、学校环境、学生 特点对心肺复苏、海姆立克急救法的实施前准备、实施条 件判断、急救法的实施要领进行了生动细致地讲解,利用 凯里市第一中等职业学校研发的"院前急救思维"APP让 参与到此次宣讲的师生们更直观地掌握心肺复苏、海姆 立克急救法的操作流程。随后,宣讲教师们根据宣讲内 容进行了急救流程演示,开展了技能演练环节,演练中, 宣讲教师们对演练时同学们的操作进行了指导和纠正, 并强调了有效的急救操作对拯救生命的重要性。

此次活动,既为各试点小学普及了急救知识,让急 救教育"进人群、进人心、进生活",也为凯里市第一中 等职业学校急救教育试点工作积累了宝贵经验。



12月26日,丹寨县公安局交警大队宣 传民警走进辖区城关第一小学,利用校园 大课间,向同学们开展道路交通安全宣传, 宣传民警通过发放宣传资料、讲解交通事

故案例,增强同学们的出行安全意识与自 我保护意识。

图为活动现场。

(通讯员 陆德华 摄)

锦屏县茅坪村:

党建引领扎实推进和美乡村建设

本报讯(通讯员 龙锦林) 今年以 来,锦屏县茅坪镇茅坪村以党建引领 为核心,围绕党建固基、产业兴村、治 理靓村,着力建设宜居宜业宜游和美

党建固基。严格落实"三会一 课"、组织生活会等制度,着力实施后 备力量培养,储备后备力量5名,新发 展党员2名。自觉把发展壮大村集体 经济作为衡量党建成效、乡村振兴实 绩的重要指标来推进,因地制宜发展 新型农村集体经济。今年以来,茅坪

从江县东朗镇:

村股份经济合作社积极发展产业,盘 活资源、用活资产,实现村集体经济收 入157万元。

产业兴村。以"党支部+龙头企 业+合作社+农户"发展模式,引入黔 之楠公司,在黄哨山打造2000亩楠竹 林示范基地,并配套竹笋加工设施,合 作社组织群众参与,年产鲜笋3.5万余 公斤、干笋2000余公斤,村集体经济 增收5万元,带动群众就业120人次; 精心管护三红蜜柚种植基地300亩, 年分红达14.38万元,实物分红3万余

村民采收忙

本报讯 (通讯员 梁学章) 仲冬时

节,从江县东朗镇迎来姜黄采收季。走 进东朗镇苗谷村姜黄种植基地,村民们 正抢抓晴好天气采收姜黄,随着人们手 中锄头的起落,藏在土里的姜黄露出了 "金"色外衣,在阳光的照射下显得更加 惹眼,药田里散发出淡淡的药香。

姜黄喜丰收

"今年种植的姜黄个头大,品相 好,随便挖一株就有一两公斤。"基地 负责人潘寨福高兴地说。

2023年,在镇政府和村"两委"的 支持下,潘寨福到外地参观学习,学成 后试种3亩姜黄,获得了可观的经济效 益。今年,他流转7亩土地,打造姜黄 种植基地。通过测产,亩产姜黄1900 公斤以上,预计总产量达1.3万余公 斤,产值约4万元。

潘寨福姜黄基地也成为当地附近 村民务工的好去处,让留守在家的劳 动力实现了家门口就业增收。

"基地离家近,每次用工我都会 来,每天工资160元左右,已经很满意 了。"正忙着修剪姜黄的苗谷村村民王 老水满脸笑意地说道。

姜黄基地按采收量计算工作报酬, 工作自由灵活,充分激发了农户参与 采收的积极性。目前,基地已累计发 放工资5000余元,带动当地村民13人

近年来,东朗镇紧紧围绕"一药三 香"产业发展布局,积极探索发展高效 中药材产业。黄姜凭借种植周期短、 公斤,带动群众就业81人次;依托国 家农发行定点帮扶,结合龙大道故居、 龙云故居红色文化,古驿道、竹海、诗 道及江边凉亭文化,大力发展周边旅 游,每年村集体经济增收6万元,带动 就业32人次。

治理靓村。依靠群众自治,制定村 规民约、古镇保护建设管理公约,借助 院坝协商、院坝会、吃"连心饭"等形 式,与群众携手共商共建安全稳定、美 丽和谐的家园;认真落实《黔东南州乡 村清洁条例》,及时完善基础设施,新 建公厕3座,维修污水井盖158个,整 治脏乱35处,新增绿化面积1.2万平方 米;开展家风家教讲课3次,开展文明 评选活动1次,建立了以"文明新风、德 善前行"为主题的"积分超市",并已兑 现价值2万元的物品。

产量高、市场需求大、效益好等特点, 成为东朗镇继板蓝根、灵芝等中药材 产业后又一支柱产业。

据悉,2024年东朗镇种植姜黄207.5 亩,预计亩产1900公斤,总产量达39万 余公斤,按姜黄鲜货保底价每斤1.5元计 算,预计总产值达118万余元,项目共覆 盖农户176户,预计户均增收6700余元。

接下来,该镇继续强化"公司+合 作社+农户"的产业发展模式,加大推 广订单式姜黄种植,积极动员农户参 与发展姜黄产业,不断扩大种植面积, 加强种植管理技能培训,确保姜黄产 业发挥最大效益,让农户"钱袋子"鼓 起来,加快实现"强村富民"新愿景,助 力乡村全面振兴。

(备注:1亩=0.0667公顷)

——会面組織多衛服祭

麻江县宣威镇派出所:

用心化解矛盾纠纷成效显著

本报讯(记者姚宁)今年以来,麻 江县公安局宣威派出所积极响应上级关 于维护社会稳定的要求,深入开展矛盾 纠纷排查化解工作,全力营造和谐稳定 的社会治安环境,取得了显著成效。

派出所民警通过实地走访与社区网 格员、镇综治办协作,对辖区内的17个 村委会、1个居委会以及各类企业、施工 工地和商业场所进行了全面排查。累计 走访居民1432户,排查出246条矛盾纠

纷线索,涉及邻里纠纷、家庭矛盾、经济

债务纠纷、劳资纠纷等多个领域,确保无 遗漏,为后续化解工作奠定了坚实基础。 针对排查出的矛盾纠纷,该所充分

发挥多元化解机制作用。一方面,强化 人民调解,组织经验丰富的调解员深入 现场,秉持公平公正原则,耐心倾听双方 诉求,成功调解了37起家婚恋纠纷,成 功率达到94%。另一方面,对于涉及法 律问题的经济债务和劳资纠纷,积极联 合司法部门和劳动监察部门,为当事人 提供法律援助和专业指导,有效维护了 当事人的合法权益,避免了矛盾激化。

为防止矛盾纠纷反弹,该所建立了完 善的回访制度。对已化解的矛盾纠纷,在 一周内进行首次回访,通过电话询问、实地 走访等方式了解双方对调解结果的满意度 和协议履行情况。截至目前,已回访230起 纠纷案件,群众满意度达到93.4%。对于回 访中发现的问题,及时与村委会联系跟进 解决,进一步巩固了矛盾纠纷化解成果,提 升了群众对派出所工作的信任和认可度。

此次矛盾纠纷排查化解工作有效消 除了辖区内的不稳定因素,社会治安秩 序持续向好。宣威派出所所长王应彬表 示,未来将继续秉持"预防为主、调解为 先"的理念,不断完善矛盾纠纷排查化解 机制,为辖区的长治久安和群众的幸福 生活保驾护航。

DENG XIA

"18.5元的粥饼外卖,包装费 就要6元""每串烧烤都要收打包 费,送到时只有一个锡纸打包起 来"……近些年,收取打包费已 成为外卖行业常态。然而,记者 调查发现,在实际交易中,打包 费因缺乏标准、计价不合理、过 度收取包装费,屡遭消费者诟 病。(12月27日《央广网》)

依据国家有关政策要求,商 家不得免费提供塑料购物袋 打包费的初衷是为了响应国家 限塑令,减少塑料购物袋的使 费习惯。这一点无疑是符合社 会发展趋势和环保理念的。但 在实际操作中,打包费却变得复 杂且充满争议。其中,缺乏统一 标准、计价不合理以及过度收取 等问题尤为突出。

商家在设定打包费时,应该 基于实际成本进行合理定价。 然而,一些商家却将打包费作为 弥补其他成本的方式,这种做法

显然违背了诚信经营的原则。商家应该明白,虽然 打包费可以带来一定的收入,但如果因此而失去了 消费者的信任,那么这笔收入显然是得不偿失的。 外卖平台作为连接商家和消费者的桥梁,也应该

承担起监管的责任。平台需要不断完善相关机制,确 保打包费的收取是公平、透明和合理的。例如,平台 可以设定打包费的最高限额,并对商家的打包费进行 定期审核。同时,平台也应该鼓励商家使用环保包装 材料,从而降低打包成本,减轻消费者的负担

除了平台和商家的努力外,消费者自身也要提 高警惕。在点餐时,消费者应该仔细核对打包费 用,如果发现不合理的地方,要及时向商家或平台 反馈。同时,消费者也可以选择那些打包费合理、

打包费本是一个简单的费用项目,但却因为各 种因素而变得复杂。从长远来看,要想解决打包费 的问题,需要政府、平台、商家和消费者共同努力。 政府可以出台相关政策,规范打包费的收取标准; 平台可以加强监管,确保商家的合规经营;商家可 以诚信经营,合理设定打包费;而消费者则可以发 挥监督作用,促进市场的健康发展。只有各方共同 努力,才能让打包费回归其本质,成为促进环保和 食品安全的有力工具,而不是消费者心中的痛点。

施秉县公安局:

坚持党建引领 赋能平安建设

本报讯(通讯员杨茂琴)今年以来,施秉县公安局 始终坚持党建引领,以党建带动基层治理,助推平安建 设走深走实。

党建引领创先争优。坚持干部带头,在抗洪抢险救 灾等急难险重任务中,全局领导干部以上率下、冲锋在 前,24小时在岗在位,做到责任担当在一线、解决问题 在一线、抓实党建在一线、纪律严明在一线。坚持典型 引路,对工作中表现突出的集体和个人应奖尽奖、重奖 快奖;对忠诚履职、勇挑重担的先进典型大力宣传、树 立标杆,教育引导全局民辅警见贤思齐、创先争优。

党建引领基层治理。牢固树立大抓基层、大抓基础 的鲜明导向,持续推动重心下移、警力下沉、保障下倾, 着力建优建强基层派出所基础工作,选派8名乡镇派出 所所长进入乡镇班子,26名社区民警进村(社区)"两 委"任职,全力夯实全县安全和社会稳定基础。

党建引领队伍建设。全面从严管党治警,高标准抓 好中央八项规定、公安部严禁违规宴请饮酒"六项规定" 等铁规警纪落实,通过集中教育、警示教育、签订责任书 等方式,开展全警政治、警务、保密纪律教育。落实暖警 爱警,围绕科学合理用警、维护民警执法权威、身心健康 干预、困难家庭慰问帮扶等方面推出系列爱警暖警措施, 建立健全谈心谈话、全员家访、队伍分析摸排和"即接即 办"等爱警工作机制,千方百计为民警排忧解难。

雷山县公安局:

开展反恐宣传 筑牢安全防线

本报讯(通讯员杨正道)12月27日,在《中华人民 共和国反恐怖主义法》颁布九周年之际,为增强群众反 恐意识,雷山县公安局联合县直反恐成员单位共同在该 县木鼓广场开展《中华人民共和国反恐怖主义法》宣传 教育活动启动仪式。

"同学,请在《中华人民共和国反恐怖主义法》宣传 横幅上签下自己名字。""爷爷,你知道什么是恐怖主义 吗?""阿姨,对虚假恐怖事件信息,我们要做到不造谣、 不信谣、不传谣。"

活动现场设置了反恐防恐识恐签名活动,并设立咨 询台,工作人员通过发放宣传资料、播放宣传视频、摆 放宣传展板、现场问答等形式,向群众宣传《中华人民 共和国反恐怖主义法》,详细讲解恐怖活动基本内容、 恐怖袭击的主要方式和特点、恐怖主义思想的传播途 径,以及暴恐犯罪对个人、家庭、社会带来的危害等内 容,提醒辖区群众树立反恐防恐识恐应急自救意识,不 断增强自身安全防范能力。同时,鼓励群众及时检举揭 发涉恐涉暴违法犯罪行为,积极参与到反恐工作中来, 共同创造和谐稳定的社会环境。

启动仪式后,各派出所、反恐成员单位将陆续开展 进校园、进社区、进企业、进单位、进家庭等《中华人民 共和国反恐怖主义法》宣传教育"五进"活动。

此次活动共360余人参加,摆放宣传展板20余块, 发放各类宣传资料3000余份。